Statistiek Werkcollege 1

1. Geef een omschrijving (en indien relevant de formule) van de volgende begrippen:

a. Nominaal meetniveau

b. Ordinaal meetniveau

c. Interval meetniveau

d. Ratio meetniveau

e. Rekenkundig gemiddelde

f. Gewogen gemiddelde

g. Mediaan

h. Modus

i. Range

j. Standaarddeviatie

k. Variantie

l. Normale verdeling

m. Betrouwbaarheid

n. Validiteit

2. Ga voor elk van de volgende paren na welke variabele de rol van onafhankelijke en welke de rol van afhankelijke variabele heeft.

a. Opbrengst en aantal uren gecollecteerd

b. Eetgewoonte en gewicht

c. Tijdsdruk en stress

d. Leeftijd en milieubewustzijn

e. Concentratievermogen en het tijstip van de dag

3. Stel geschikte antwoordcategorieën op voor de volgende enquêtevragen.

a. Hoe vaak gaat u naar de kapper om uw haar te laten knippen?

b. Hoe staat u tegenover een verhoging van de eigen bijdrage in het ziekenfondspakket?

c. In hoeverre heeft u de afgelopen 12 maanden met criminaliteit te maken gehad?

d. Hoe zou u reageren als uw buren dag en nacht luide muziek zouden hebben aanstaan?

a. Zijn gesloten vragen meer of minder betrouwbaar dan open vragen ?

b. Zijn gesloten vragen meer of minder valide dan open vragen ?

4. Bekritiseer de volgende steekproeven op mogelijke selectie:

a. Voor een onderzoek van kinderen van 10 tot 12 jaar in de Randstad onderzoek je 50 kinderen van 2 basisscholen in Leiden.

b. Voor een onderzoek onder studenten over hun ontbijtgedrag onderzoek je 50 studenten van de afdelingen VD en FD van de Haagse Hogeschool

c. Voor een onderzoek naar ijzeropname onder vrouwen tussen de 20 en 30 jaar onderzoek je 40 vrouwen in Den Haag

d. Voor een onderzoek naar snoepconsumptie onder de gehele bevolking selecteren we eerst aselect 1000 adressen. Vervolgens ondervragen we op ieder geselecteerd adres een aselect persoon

e. Voor een onderzoek naar de beoordeling van de statistieklessen vult elke tiende student die slaagt een vragenlijst in

5. De dag waarop verkiezingen voor de tweede kamer worden gehouden, geeft men in tv-uitzendingen de gehele avond voorspellingen over de uitslag. In het begin van de avond wil men er nog wel eens een of twee zetels naast zitten, maar later op de avond wordt dit beter. Hoe kan dat?

6. De Quetelet-index van een persoon wordt bepaald door zijn gewicht te delen door het kwadraat van zijn lengte.

A. Welke van de volgende uitspraken is juist?

a. 21 en 24,5 zijn waarden op de variabele QI

b. De QI is een variabele op de waarde ‘overgewicht’

c. 21 en 24,5 zijn waarden van het object QI

d. 21 en 24,5 zijn variabelen van de objecten ‘mensen’

B. Als je ervan uitgaat dat de betrouwbaarheid en de validiteit van lengte en gewicht hoog zijn, wat kun je dan op grond hiervan zeggen over de betrouwbaarheid en de validiteit van de QI?

a. De betrouwbaarheid en de validiteit zijn hoog

b. De validiteit is hoog

c. De betrouwbaarheid is hoog

d. De betrouwbaarheid en de validiteit zijn laag

7. De hierna volgende tabel bevat een matrix met enkele gegevens, die door observatie bij de kassa van een supermarkt zijn verworven. Ze hebben betrekking op 20 klanten, aangegeven met de letters A t/m T. In de matrix staan verder achtereenvolgens:

· het geslacht van de klant

· de besteding. Dat is het bedrag dat de klant voor zijn boodschappen heeft betaald, afgerond op hele euro’s.

· de betalingswijze: pinnen (P), met geld (G) of chippen (C ).

· het aantal literpakken melk dat de klant heeft gekocht.

· de matrix is in zoverre geordend, dat de klanten zijn gerangschikt naar het bedrag dat ze moeten betalen.
Datamatrix met observatiegegevens van twintig supermarktklanten
	klant
	variabelen

	
	geslacht
	besteding (€)
	betalingswijze
	pakken melk

	A
	M
	2
	G
	0

	B
	V
	10
	G
	3

	C
	V
	18
	G
	2

	D
	M
	21
	P
	0

	E
	M
	30
	G
	1

	F
	M
	30
	G
	2

	G
	V
	31
	C
	2

	H
	V
	36
	P
	0

	I
	V
	42
	P
	1

	J
	M
	42
	G
	3

	K
	M
	44
	G
	1

	L
	V
	47
	P
	2

	M
	V
	47
	P
	2

	N
	M
	49
	P
	1

	O
	M
	50
	G
	3

	P
	M
	50
	C
	4

	Q
	V
	56
	P
	5

	R
	V
	70
	G
	2


	S
	M
	87
	G
	2

	T
	V
	98
	P
	4


a. Wat is het meetniveau van elk van de in het onderzoek betrokken variabelen?

b. Tel het aantal klanten dat heeft gepind, het aantal dat met geld betaalde en het aantal dat een cheque uitschreef. Bereken tevens de bijbehorende percentages. Zet de berekende gegevens in een frequentietabel.

c. Tel hoeveel klanten geen pak melk heeft gekocht, hoeveel 1 pak, 2 pakken etc. Zet ook deze resultaten in een frequentietabel en maak vervolgens een histogram. Merk op dat het ‘totaal’ in de frequentietabel nu betrekking heeft  op het aantal onderzochte klanten, en niet op het totaal aantal door hen gekochte pakken melk.

d. Teken de polygoon van de absolute frequentie van het aantal pakken melk.

e. Breng de ‘besteding’ onder in 5 klassen van elk 20 gulden breed. Maak, met behulp van deze klassenindeling, een tabel van de absolute, relatieve en cumulatief absolute en relatieve frequenties.

f. Maak een staafdiagram voor de frequentie van de variabele ‘betalingswijze’. Waarom kan er voor deze variabele geen histogram worden gemaakt?

8. Bereken de standaarddeviatie van de tentamencijfers op basis van de volgende frequentietabel. Merk op dat het gemiddelde tentamencijfer niet het gemiddelde is van 9 cijfers maar van 100.

	cijfer
	frequentie

	1
	1

	2
	3

	3
	6

	4
	10

	5
	18

	6
	25

	7
	12

	8
	14

	9
	11

	totaal
	100


9. Uit een onderzoek naar de omvang van arbeidscontracten onder 500 werknemers in een bepaalde branche, komen gegevens die hieronder in een histogram zijn ondergebracht. Op de verticale as staat de relatieve frequentiedichtheid (bij een klassebreedte van 5 uur).
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Reconstrueer hieruit de absolute frequenties van deze verdeling door de rechterkolom van de volgende tabel in te vullen.
	Omvang arbeidscontract in uren per week
	Aantal werknemers

	0 -< 15
	

	15 -< 20
	

	20 -< 25
	

	25 -< 30
	

	30 -< 35
	

	35 -< 40
	

	
	totaal 500


10. De omzet van een supermarkt wordt onderverdeeld in drie hoofdgroepen, namelijk voeding, kleding en schoeisel en de groep overigen. De volgende tabel geeft het verloop van de omzet in miljoenen euro’s voor 3 jaren.

Geef het verloop van de omzet weer met behulp van een stapeldiagram.

Omzet supermarkt (in miljoenen euro’s)

	
	2005
	2006
	2007

	voeding

	5,8
	6,0
	6,2

	kleding en schoeisel
	8,4
	7,8
	7,6

	overigen
	2,1
	3,4
	5,6


11. Aan 20 personen, die allen 40 jaar oud zijn, is gevraagd hoeveel jaar zij volledig dagonderwijs hebben genoten sinds hun eerste levensjaar. De resultaten waren als volgt:

Aantal jaren dagonderwijs van 20 personen



	
10
	16
	18
	16
	13
	21

	18
	20
	12
	15
	15
	12

	12
	9
	14
	10
	
	

	19
	12
	13
	10
	
	


a. Bereken voor deze groep van 20 personen het rekenkundig gemiddelde van het aantal jaren op school.

b. Bereken de mediaan.

c. Bepaal de modus.

d. Bereken de gemiddelde absolute afwijking ten opzichte van het rekenkundig gemiddelde

12. Gegeven zijn 51 getallen, die de uitkomst zijn van een bepaald experiment. Op basis hiervan wordt het rekenkundig gemiddelde berekend. Dit blijkt 126 te zijn. De mediaan blijkt gelijk te zijn aan 130 en de standaarddeviatie bedraagt 25. Bij nadere controle van de gegevens blijkt dat er een van de 51 getallen verkeerd is afgelezen. In plaats van 148 moest 199 gelezen worden.


Wat kun je zeggen (na vervanging van het getal 148 door 199) van:


a. Het rekenkundig gemiddelde


b. De mediaan


c. De standaarddeviatie


13. De weeklonen van een bedrijf met 200 werknemers zijn weergegeven in de volgende frequentieverdeling.

	Loon in euro per week
	aantal

	300 - <  350
	25

	350 - <  400
	40

	400 - <  450

	60

	450 - <  550
	30

	550 - <  750
	30

	750 - <1000

	15

	totaal
	200


a. Teken een histogram van bovenstaande verdeling

b. Bereken het rekenkundig gemiddelde en de standaarddeviatie

c. Wat gebeurt er met het rekenkundig gemiddelde en de standaarddeviatie, indien alle   werknemers een loonsverhoging van 2% krijgen?

d. Wat gebeurt er met het rekenkundig gemiddelde en de standaarddeviatie indien iedereen een verhoging van 10€ per week krijgt?

Statistiek Werkcollege 2

1. Omschrijf de volgende begrippen:

a. Significantie toetsen

b. Chi-kwadraat toets

c. T-toets

d. Significantieniveau

e. Nulhypothese en alternatieve hypothese

f. Overschrijdingskans

g. Betrouwbaarheidsinterval

h. Significant verschil

i. Dichotome variabele

2. Een docent van een avondschool beweert dat door hem opgeleide leerlingen voor een landelijk afgenomen toets met meerkeuzevragen gemiddeld minstens een 7.00 halen.

Nu zijn er gegevens bekend van 121 willekeurige leerlingen van de betreffende docent, waarmee hij zijn gelijk hoopt te bewijzen. Daartoe berekent hij het gemiddelde cijfer van de 121 leerlingen, wat 7.20 blijkt te zijn. De standaarddeviatie is 1.00. Toets met α = 5% of de docent gelijk heeft.

3. Een diëtist doet onderzoek naar het eventuele verband tussen overgewicht en het al dan niet in een stad wonen. Voor de bepaling van overgewicht gebruikt zij de Quetelet-Index QI, die zij afrondt op gehele getallen. Zij brengt de gegevens van de steekproef onder in de volgende absolute frequentietabel.

Voer een toets uit om na te gaan of stadbewoners een vergelijkbare QI hebben als niet-stadsbewoners.
QI van stadsbewoners en niet-stadsbewoners

	QI
	stadsbewoners
	niet-stadsbewoners

	17
	1
	-

	18
	-
	-

	19
	1
	3

	20
	3
	5

	21
	4
	8

	22
	5
	8

	23
	6
	6

	24
	10
	6

	25
	7
	5

	26
	7
	5

	27
	4
	2

	28
	2
	2


4. Gemiddeld bevat ‘normale’ rauwe bloemkool 80 mg vitamine C per 100 gram. Een tuinbouwer verbouwt zijn bloemkool op een zodanig afwijkende manier, dat hij vermoedt, of hoopt, dat zijn product meer dan twee keer zoveel vitamine C zal bevatten dan gebruikelijk. Toets zijn claim, uitgaande van een steekproef van 64 door hem verbouwde bloemkolen met een gemiddeld vitamine C gehalte van 165 milligram per 100 gram  product en een standaarddeviatie van 32 mg per 100 gram product (α = 5%).

5. In drie parallelle lesgroepen A, B en C van respectievelijk 15, 20 en 25 leerlingen wordt een gelijke toets afgenomen. In A vallen 5 onvoldoendes, In B vallen er 12 en in C vallen er 7. Verschillen de drie groepen significant van elkaar wat betreft het aantal onvoldoendes? (α = 5%)

6. Een autofabrikant wil de mening van de klant kennen, alvorens over het definitieve ontwerp van een nieuw model te besluiten; 6 proefpersonen wordt gevraagd een oordeel over ontwerp A te geven en 6 andere proefpersonen een oordeel over ontwerp B. Dit in de vorm van een rapportcijfer (1 tot en met 10). Daar komt het volgende uit:

Mening (rapportcijfer) over ontwerp A en B

	Persoon
	Oordeel ontwerp A
	
	Persoon
	Oordeel ontwerp B

	1
	10
	
	7
	5

	2
	8
	
	8
	5

	3
	7
	
	9
	4

	4
	9
	
	10
	6

	5
	5
	
	11
	6

	6
	6
	
	12
	2


Ga met een toets na of ontwerp A significant beter scoort dan ontwerp B (α = 5%).

7. Een onderzoeker weet dat de gemiddelde duur van de nachtelijke slaap van de populatie van alle volwassen Swamaliers normaal verdeeld is met een gemiddelde van 7 uur per nacht. Hij vermoedt echter dat Swamalische vissers minder slapen dan het landelijke gemiddelde. Hij trekt een steekproef van 100 volwassen vissers, en vindt daarin een gemiddelde van 6,8 uur met een standaarddeviatie van 1,2 uur. Toets zijn vermoeden (met α = 1 %).

8. Een fabrikant die een vermageringsmiddel op de markt brengt, stelt in zijn brochure dat dit product 150 calorieën bevat per pakje van 200 gram. Navraag bij de fabrikant toonde dat laboratoriumproeven hem een gemiddelde van 150 calorieën per pakje leverden. Bij een serie controleproeven heeft de consumentenbond 25 pakjes onderzocht. Deze 25 pakjes bleken gemiddeld een voedingswaarde te hebben van 170 calorieën met een standaarddeviatie van 20 calorieën per pakje. Toets of de fabrikant gelijk kan hebben met zijn uitspraken. ( = 1%.

9. Een advertentiebureau wil een campagne gaan houden voor een nieuw product. Om te bepalen welke strategie het moet volgen bij een bij een reclame campagne doet het eerst een marktonderzoek, waarbij o.a. bekeken wordt of de huidige op de markt beschikbare producten A, B en C een verschillende waardering genieten bij enkele leeftijdsgroepen. Er werden totaal 200 personen ondervraagd. De resultaten van de enquête zijn weergegeven in de volgende tabel.

Toets of de voorkeuren van de consument in dit geval onafhankelijk zijn van de leeftijd. Kies ( = 1%.

	leeftijd klant
	merk dat nu gekocht wordt
	totaal

	
	A
	B
	C
	

	jonger dan 30 jaar
	28
	6
	6
	40

	30 tot 50 jaar
	40
	38
	22
	100

	50 jaar of ouder
	12
	16
	32
	60

	totaal
	80
	60
	60
	200


Statistiek Hoorcollege 3

1. Omschrijf de volgende begrippen:

a. Produktmoment correlatie

b. Spearman rangcorrelatie

c. Regressielijn

2. Bij 10 studenten is een toets wiskunde en een toets statistiek afgenomen. Beide scores zijn normaal verdeeld.

a. Teken een spreidingsdiagram

b. Bereken de produkt moment correlatie

c. Toetsmet ( = 1% of de correlatiecoëfficiënt groter is dan 0.

Scores studenten op wiskunde en statistiek

	student
	a
	b
	c
	d
	e
	f
	g
	h
	i
	j

	score wiskunde
	60
	85
	32
	58
	45
	70
	84
	72
	40
	64

	score statistiek
	75
	80
	40
	50
	50
	72
	80
	48
	46
	49


3. Van een aantal studenten is het aantal studie-uren (X) dat zij hebben besteed aan het vak statistiek bekeken. Verder is voor deze studenten het aantal punten (Y) vastgesteld dat zij voor het examen hebben behaald.

a. Teken een spreidingsdiagram

b. Bereken de juiste correlatiecoëfficiënt. Waarom kies je juist deze ?
c. Toets met ( = 1% of de correlatiecoëfficiënt groter is dan 0.

De resultaten waren als volgt:

Aantal geïnvesteerde studie-uren en aantal behaalde punten statistiek

	student
	a
	b
	c
	d
	e
	f
	g

	aantal uren (X)
	50
	30
	65
	45
	40
	75
	45

	punten (Y)
	65
	40
	80
	60
	45
	80
	50



























































